桂林电子科技大学
2016年硕士研究生统一入学考试试题
科目代码: 822
科目名称: 生物化学


请注意：答案必须写在答题纸上（写在试题上无效）。答题纸请注明页码与总页数。
	一、是非题（对的画“+”号，错的画“-”号，每题1分，共20分）

1. 氨基酸在水溶液或固体状态是以两性离子形式存在的。（   ）
2. 内部氢键的形成的是驱使蛋白质折叠的主要力量。（   ）
3. 在DNA变性过程中,总是G＝C对丰富的区段先解链分开。（   ）
4. 辅酶和辅基都是酶活性不可少的部分，它们与酶促反应的性质有关。（   ）
5. 当[S]>> Km时，酶促反应速度与酶浓度成正比。（   ）
6. 维生素K的存在是维持人和动物凝血因子正常功能的必要条件。（   ）
7. TPP是琥珀酸脱氢酶、谷氨酸脱氢酶等的辅酶。（   ）
8. 在一切需氧生物的各种组织中，EMP－TCA－ETS是葡萄糖氧化分解的最基本的代谢途径，PPP只起辅助作用。（   ）
9. 维生系B1(硫胺素)缺乏对糖代谢没有影响。（   ）
10. 各种细胞色素组分，在电子传递体系中都有相同的功能。（   ）
11. 呼吸链中氧化还原电位跨度最大的一步是在细胞色素aa3-O2之间。（   ）
12. 脂肪酸合成的每一步都需要CO2参加，所以脂肪酸分子中的碳都是来自CO2。（   ）
13. β-氧化是指脂肪酸的降解，每次都在β和α碳原子之间发生断裂，产生一个二碳化合物的过程。（   ）
14. 酪氨酸可以由苯丙氨酸直接生成，所以不是必需氨基酸。（   ）
15. 苯丙氨酸的分解主要是通过酪氨酸分解途径来完成。（   ）
16. 抑制RNA合成酶的抑制剂不影响DNA的合成。（   ）
17. 在E.coli细胞和真核细胞中都是由DNA聚合酶I切除RNA引物。（   ）
18. 蛋氨酸tRNA的密码子既可以是UAU，也可以是CAU。（   ）
19. 在一个基因内，总是利用同样的密码子编码一个给定的氨基酸。（   ）      

20. 在许多生物合成途径中，最先一步都是由一种调节酶催化的，此酶可被自身的产物，即该途径的最终产物所抑制。（   ）
二、单项选择题（每题2分，共50分）

1．细胞色素氧化酶除含有血色素辅基外，还含有：
  A  铜                      B  铁
  C  镁                      D  锌
2．蛋白质在280nm有最大光吸收，主要是因为其中含有：
  A   Phe                    B   Tyr

  C   His                    D  Trp

3．pI在pH7附近的AA是：
  A  Ser                     B  Glu

  C  Asn                     D  His

4．DNA热变性的显著变化是：


       A 磷酸二酯链断裂     
 
B 生成2',3'环核苷酸
       C Tm值与GC含量有关 
 
D 260nm吸收值增加
5．绝大多数真核生物的mRNA的5'端有：
       A  PolyA
                    B  CCA-OH   

       B  帽子结构、起始密码        D 终止密码  

   6．各类核酸中含稀有核苷最多的是：
        A  tRNA        


B  rRNA
        C  mRNA                   D  DNA.

7．竞争性抑制作用可以通过下列哪种方式来减轻或消除？
        A 增加底物浓度            
B 增加酶浓度
        C 减少底物浓度
            D 以上方式都不行。
8．磺胺药物冶病的原理是：
        A直接杀死细菌            
    B 叶酸合成的非竞争性抑剂
        C 叶酸合成的竞争性抑制剂    
D 以上三者都不行
9．下列物质中与丙酮酸和α-酮戊二酸脱氢酶系无关的是：
A  磷酸砒哆醛


B  焦磷酸硫胺索
C  FAD



D  CoA-SH

10．不能从饮食摄入蔬菜的病人，会导致哪种维生素缺乏：
        A  叶酸



B  核黄素
C  生物素



D  硫胺素
11．影响柠檬酸循环活性的因素是：
A  每个细胞中线粒体数目

    B  细胞内[ADP]／[ATP]的比值
C  细胞内核糖体的数目    

D  细胞内[cAMP]／[cGMP]的比值
12．糖原降解下来的一个糖基经发酵转变为两分子乳酸可净得ATP的数目是：
A  4





    B  3

C  2    





D  1

13．在生物化学反应中，总能量变化符合下列哪一项?

A  受反应的能障影响




B  因辅助因子而改变
C  和反应物的浓度成正比



D  与反应机制无关
14．氰化物引起的缺氧是由于
A  中枢性肺换气不良




B  干扰氧的运输
C  微循环障碍





D  细胞呼吸受抑制
15．软脂酰CoA在β-氧化第一次“循环”中以及生成的二碳代谢物彻底氧化时，产生ATP的总量是：
    
A  3ATP                     

B  13ATP
    
C  14ATP                    

D  17ATP

16．人类营养必需的脂肪酸包括：
        A 软脂酸                   

    B 硬脂酸 

        C 油酸                       

D 亚麻酸
17．动物体内氨基酸分解产生的氨基，其运输和储存的形式是
    A  尿素





    B  天冬氨酸
    C  谷氨酰胺    




D  氨甲酰磷酸
18．组氨酸转变为组胺是通过：
    A  转氨作用    




B  羟基化作用
    C  脱羧作用    




D  还原作用
19．下列有关DNA聚合酶III的论述，哪一项是错误的?
A 是复制酶





B 有5′-3′聚合活性
C 有3′-5′外切酶活性


    D 有5′-3′外切酶活性
20．下列有关DNA聚合酶I的论述，哪一项是错误的?

A 是复制酶，又是修复酶

    B 有3′-5′外切酶活性
C 有5′-3′聚合活性


        D 没有5′-3′外切酶活性
21．利用基因工程的手段包括基因的定点突变改造蛋白质使其符合人的要求，这种技术和学科被称为：
  
   A  遗传工程






    B  蛋白质工程
  
   C  细胞工程    






D  染色体工程
22．引起人获得性免疫缺陷症的病毒(HIV)是：
  
   A  单链DNA






    B  双链DNA

       C  单链RNA






    D  双链RNA

23．在E.coli蛋白质生物合成的起始步骤中，包括下列步骤中的：
       A  mRNA与16S核糖体RNA配对。
  
   B  由fMet-tRNAfMet，起始因子和核糖体30S亚基间形成起始复合物。
       C  由fMet-tRNAfMet定位于核糖体P-位。
       D  把fMet-tRNAfMet水解除去甲酰基。
       E  由fMet-tRNAfMet识别起始密码子AUG或GUG。 

24．真核DNA基因表达受：
       A  操纵子控制
    B  非组蛋白的调控        C  组蛋白的调控



25．下列有关新陈代谢功能的顺序和调控的陈述错误的是：
       A  任何特定分子的合成代谢途径往往是它的分解代谢途径的逆向反应。
       B  合成代谢是从小分子前体合成大分子的过程，并且必须供给一定的能量。
C  一种酶只能催化某一种特定的化学反应，从而使细胞中的许多代谢反应可以同时进行，互不干扰。
三、名词解释（每个名词4分，共20分）

1．肽单位、肽平面   2．辅酶、辅基   3．糖异生作用
4．呼吸链  5．酶共价修饰调节
四、问答与计算（每题6分，共60分）
1．根据下列信息推断含等量Met，Phe，Asp，Ser，Thr的五肽序列：(1)用BrCN处理五肽，释放出肽段和一个游离的丝氨酸；(2)用胰凝乳蛋白酶处理五肽得到两个碎片，酸性较强的碎片含甲硫氨酸；(3)用羧肽酶A处理五肽，迅速放出Ser，随后放出Thr。
2．DNA样品在水浴中加热到—定温度，然后冷至室温测其OD260，请问在下列情况下加热与退火前后OD260的变化如何?(a)加热的温度接近该DNA的Tm值；(b)加热的温度远远超过该DNA的Tm值。
3．称取25mg蛋白酶粉配制成25ml酶液，从中取出0.1ml，以酪蛋白为底物用Folin-酚比色法测定酶活力，结果表明每小时产生1500μg酪氨酸。另取2ml酶液用凯氏定氮法测得蛋白氮为0.2mg；若以每分钟产生1μg酪氨酸的酶量为一个活力单位，求：(a)1ml酶液中蛋白的含量及活力单位；(b)1g酶制剂的总蛋白含量及总活力；(c)酶的比活力。
4．新鲜的鸡蛋为什么能在冰箱中保存数周？如除去蛋清只留蛋黄在冰箱中能保存数周不坏吗？为什么？
5．谷氨酸彻底氧化生成C02和H20，可以生成多少ATP? （注：NADH相当3ATP，FADH2相当于2ATP。）
6．将二环已基碳二亚胺DCCD加入到线粒体制剂中，ATP合成和电子传递的速度都减少，加入2，4-二硝基苯酚电子传递速度恢复正常，说明这是为什么。
7．软脂肪酸氧化的反应式：
C16H32O2 + 23O2 + 129Pi + 129ADP        16C02 +145H20 + 129ATP

(1)请说明145个水分子是在哪两个反应中产生的?各产生多少?

(2)这些水分子中多少属于代谢水?代谢水生成的多少有什么生理意义?
8．当人长期禁食或糖类供应不足时，体内会发生什么变化?
9．双链DNA的一条单链的顺序如下：
      (5')TCGTCGACGATGATCGGCTACTCGA(3')试写出：
      ⑴另一条DNA单链的碱基顺序；
      ⑵从DNA第一条链转录出来的mRNA的碱基顺序；
      ⑶由此mRNA编码的肽链的氨基酸顺序；
⑷如果DNA的3'端的第二个T缺失，此时氨基酸顺序有何改变？
10．一度流行但有争议的快速减重膳食，你可以敞开吃你爱吃的富有蛋白和脂类的食物但仍会减重。不过采用这种饮食的病人经常自述呼吸不佳。请你：
(1)从代谢角度给与一个较为合理的解释，说明为什么这种膳食是有效的。
(2)试讨论这一主张：即不必限制你所吃的蛋白质和脂类的量而仍能减重。
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